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Вступ. Після здобуття незалежності у 1991 році 
Україна зіткнулася з численними викликами у ста-
новленні своєї політичної системи. Перехід від 
радянської моделі до демократичного ладу був 
складним і супроводжувався як успіхами, так і сер-
йозними труднощами. Перші роки незалежності 
характеризувалися політичною нестабільністю, 
економічними кризами та численними змінами 
у керівництві країни.

Повномасштабна війна, яка розпочалася 
24 лютого 2022 року, змінила українську дер-
жаву та громадянське суспільство. З одного боку, 
вона сприяла національній єдності, коли політики 
та громадяни залишили осторонь політичні розбіж-
ності, щоб зосередитися на військових зусиллях. 
З іншого боку, післявоєнна відбудова є складним 
викликом для України. Подолання, можливо, най-
серйознішої демографічної кризи з часів Другої 
світової війни, відновлення економіки та інтеграція 
в євроатлантичну політичну, економічну структуру 
та структуру безпеки є завданнями, які неможливо 
виконати, маючи неефективну політичну систему.

Росія, найімовірніше, не вдалася б до таких 
агресивних дій, якби Україна була міцною дер-
жавою з ефективними інституціями і сильною 

армією. Слабкість державних інституцій, політична 
боротьба та розбіжності в суспільстві Росія вико-
ристовує з 2014 року, щоб поширювати уявлення 
про Україну як про «державу, яка не відбулася» 
(«failed state») [7]. Всупереч цьому сприйняттю, 
Україна виявилася стійкою і далеко не легкою 
мішенню, що спростовує припущення Кремля. 
Зрозуміло, що ціна війни для України могла б бути 
нижчою, якби інституційна спроможність країни 
була сильнішою.

Україні вдалося сформувати коаліцію проукра-
їнських союзників, включаючи деякі з найрозвине-
ніших держав світу, такі як Сполучені Штати Аме-
рики, Канада, Велика Британія, Японія та Австралія 
[5]. Це дає підстави для оптимізму щодо остаточ-
ного завершення війни. Однак, хоча колективний 
Захід і може запропонувати зброю, фінансову 
та технологічну підтримку, завдання побудови 
сильної української держави та її інституцій нале-
жить виконувати, насамперед, самим українцям. 
Запровадження воєнного стану фактично призупи-
нило політичний процес у нашій державі. Водно-
час, цей складний період також відкрив нові мож-
ливості для ретельної оцінки та зміни політичної 
системи. Тільки розбудова сильної та ефективної 
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політичної системи здатна забезпечити стабіль-
ний розвиток України та її інтеграцію у міжнародне 
співтовариство. 

З огляду на зазначене вище, можна зробити 
висновок, що тема нашого дослідження є надзви-
чайно актуальною, адже розуміння еволюції укра-
їнської політичної системи допоможе визначити 
оптимальні шляхи для побудови міцної та стійкої 
держави в умовах сучасних викликів.

Проблеми формування політичної системи, як 
основи стабільного розвитку суспільства та дер-
жави, посідають провідне місце у дослідженнях 
зарубіжних та вітчизняних науковців. Різні аспекти 
цієї проблеми висвітлюють у своїх роботах А. Корж 
[7], Г. І. Зеленько та колектив авторів [2], G. Almond 
[1], C. Taylor, B. Russett [2], В. М. Кириченко [6], 
О. М. Майборода [8], Т. Тарасюк [11] та інші. Однак 
недостатньо дослідженим залишається питання 
еволюції політичної системи України після здобуття 
незалежності. В зв’язку з цим, є потреба у погли-
бленому аналізі сучасних трендів та викликів, 
що постають перед політичною системою нашої 
держави. Подальші дослідження мають сприяти 
кращому розумінню механізмів функціонування 
політичної системи України та виробленню ефек-
тивних стратегій для подолання існуючих проблем 
і забезпечення сталого розвитку країни.

Мета та завдання. Мета статті полягає у вияв-
ленні ключових проблем і викликів, які стоять 
перед українською політичною системою та визна-
ченні оптимальних шляхів їх подолання. Досяг-
нення поставленої мети пов’язане з вирішенням 
низки завдань, головними з яких є: визначення сут-
ності поняття «політична система», аналіз осно-
вних етапів еволюції політичної системи в Україні, 
оцінка впливу сучасних викликів на політичну сис-
тему та вироблення рекомендацій щодо її подаль-
шого розвитку.

Методи дослідження. В ході дослідження 
використано загальнонаукові методи пізнання, такі 
як аналіз, синтез, порівняння, історичний метод, 
системний підхід та моделювання.

Результати. Вивчення політичних систем бере 
початок від античних філософів, таких як Платон 
і Аристотель. Однак сучасна теорія політичної сис-
теми виникла лише в 1960-х роках, насамперед 
завдяки роботі Девіда Істона. У своїх основопо-
ложних працях «Політична система», «Концепту-
альна структура політичного аналізу», «Системний 
аналіз політичного життя» та «Основи політичного 
аналізу» американський вчений застосував сис-
темний аналіз до вивчення політики. Він трактував 
політичну систему як структуру, через яку суспільні 
цінності, вироблені всіма її членами, поширю-
ються авторитетно, запобігаючи таким чином кон-
фліктам. На думку Девіда Істона, основна функція 
політичної системи полягає в тому, щоб управляти 
розподілом цінностей і забезпечити, щоб цей роз-

поділ був прийнятий як обов’язковий. По суті, він 
стверджував, що розподіл цінностей у політиці 
ґрунтується на владі та забезпечується держав-
ним примусом [3].

Американські політологи Габріель Алмонд 
і Карл Дойч також є ключовими фігурами у розви-
тку класичної теорії політичних систем. Габріель 
Алмонд у своїх працях «Порівняльні політичні сис-
теми» та «Порівняльний політичний аналіз» дає 
визначення політичної системи як структури вза-
ємодій, що слугує для інтеграції та адаптації сус-
пільних елементів через використання або потен-
ційне використання різного ступеня легітимного 
фізичного примусу. На його думку, політична сис-
тема функціонує як легітимна влада, яка підтри-
мує суспільний порядок і управляє трансформа-
ційними процесами, забезпечуючи, таким чином, 
згуртованість і цілісність суспільства [1].

Карл Дойч розглядає політичну систему через 
модель обробки інформації, що характеризується 
схемою «вхід-вихід». Автор виділяє три ключові 
фактори, що впливають на ефективність полі-
тичної системи: якість інформації, отриманої із 
зовнішніх джерел («вхід»), ефективність механіз-
мів системи для обробки цієї інформації («пере-
творення») та якість реакції системи на зовнішні 
стимули («вихід») [2].

Девід Істон, Габріель Алмонд і Карл Дойч 
заклали основу для різних інтер’претацій концепції 
політичної системи, кожна з яких внесла свій вне-
сок у системний аналіз політики, запропонувавши 
унікальні перспективи і підходи.

Структура політичної системи складається 
з кількох основних компонентів (рис. 1).

Кожен із зазначених компонентів є важливим 
для існування, функціонування та ефективності 
політичної системи та для досягнення її цілей.

Таким чином, комплексне визначення «політич-
ної системи» включає мережу державних і недер-
жавних політичних інституцій, які взаємодіють між 
собою та своїм середовищем, керуючись уста-
леними нормами та практикою, сформованими 
політичними відносинами та під впливом перева-
жаючої політичної культури. Ця цілісна структура 
сприяє функціонуванню та еволюції політичної 
системи, забезпечуючи її адаптивність і реакцію 
на суспільні потреби та зміни.

Еволюція політичної системи України після здо-
буття незалежності включає кілька основних ета-
пів, кожен з яких має свої характерні риси та клю-
чові події [8].

1. Перший етап (1991–2004 рр.): від неза-
лежності до Помаранчевої революції. Ключо-
вими подіями цього етапу є:

− проголошення незалежності (1991 р.): 
24 серпня 1991 року Україна проголосила неза-
лежність, що стало початком формування нової 
політичної системи;
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− прийняття Конституції України 
(1996 р.): прийняття основного державного доку-
мента закріпило основи демократичної правової 
держави, розподіл влади на законодавчу, вико-
навчу та судову.

2. Другий етап (2004–2013 рр.): від Пома-
ранчевої революції до Євромайдану. Ключо-
вими подіями цього етапу є:

− Помаранчева революція (2004 р.): масові 
протести проти фальсифікацій на президентських 
виборах призвели до повторного голосування 
і перемоги Віктора Ющенка; спроби демократиза-
ції та європейської інтеграції;

− конституційна реформа (2004 р.): пере-
хід до парламентсько-президентської республіки 
зменшив повноваження президента;

− повернення до президентсько-парламент-
ської республіки (2010 р.): під час президентства 
Віктора Януковича скасовані конституційні зміни 
2004 року та повернута президентсько-парламент-
ська форма правління.

3. Третій етап (2013–2014 рр.): Євромай-
дан та Революція гідності. Ключовими подіями 
цього етапу є:

− Євромайдан (2013–2014 рр.): масові про-
тести проти відмови діючого президента підписати 
угоду про асоціацію з ЄС, які переросли у Револю-
цію гідності, що завершилася зміною влади;

− анексія Криму та війна на сході України 
(2014 р.): росія анексувала Крим, а на Донбасі за 
підтримки росії почалися збройні конфлікти.

4. Четвертий етап (2014 р. – теперішній 
час): постмайданний період. Ключовими поді-
ями цього етапу є:

− реформи та євроінтеграція: впровадження 
численних реформ, спрямованих на боротьбу 
з корупцією, децентралізацію, реформування 
судової системи та євроінтеграцію;

− президентство Петра Порошенка (2014–
2019 рр.: зміцнення проєвропейського курсу, 
боротьба з корупцією, реформи в економіці та без-
пековому секторі;

− президентство Володимира Зеленського 
(з 2019 р.): подальший розвиток реформ, проте 
з викликами у вигляді пандемії COVID-19 та еска-
лації війни з росією;

− повномасштабне вторгнення Росії (2022 р.): 
початок широкомасштабної війни, яка призвела до 
значних соціально-економічних викликів та мобілі-
зації всіх ресурсів для захисту державності та суве-
ренітету України.

Кожен із зазначених етапів має свої особливості 
та вплив на політичну систему України, формуючи 
її сучасний вигляд та виклики, які перед нею сто-
ять. Сучасний етап, який розпочався у 2022 році 
і триває дотепер, є надзвичайно важливим і зна-
чущим. Повномасштабне вторгнення та запрова-
дження воєнного стану має значний вплив на полі-
тичні процеси в нашій державі. Законом України 
«Про правовий режим воєнного стану» призупи-
нено вибори до органів всіх рівнів, заборонено 
проведення референдумів, мітингів та демонстра-
цій, створено військові адміністрації тощо [10]. 
Триває еволюція політичної системи, яка характе-
ризується такими ознаками:

1. Зміна інформаційного простору:
− короткий часовий горизонт: в умовах війни 

учасники політичного процесу, експерти і медіа 

 

Структура
політичної системи

Політичні інститути
(держава, політичні партії, 

громадські організації, засоби 
масової інформації, органи 

місцевого самоврядування тощо)

Політико-правові норми 
(конституційні, процесуальні, 

адміністративно-правові, 
кримінально-правові, міжнародно-

правові норми тощо)

Політичні відносини 
(відносини між державою та 

громадянами, між державними 
органами, між громадськими 

організаціями та державою тощо)

Політична культура 
(базові знання про політику, оцінку 
політичних явищ, здійснення влади,  
визнані в суспільстві зразки й норми 

політичної поведінки тощо)

Рис. 1. Структура політичної системи 
Примітка: систематизовано автором на основі [6]
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часто зосереджуються на подіях, які актуальні 
лише протягом одного-трьох тижнів;

− зміна структури інформаційного поля: домі-
нування одного телеканалу на телебаченні замість 
конкуренції кількох каналів; 

− зростання активності в Інтернеті на 
платформах Facebook, YouTube, Telegram, Tiktok, 
які юридично не є українськими;

− зростання впливу нових медіа: викорис-
тання месенджерів як джерела новин, хоча вони 
не відповідають демократичним стандартам і про-
дукують не стільки новини, скільки трактування.

2. Функціонування політичних інститутів 
в умовах війни:

− незмінність системи управління: осно-
вні гілки влади продовжують функціонувати, але 
зменшується роль парламенту;

− криза довіри до парламенту: зменшення 
довіри до Верховної Ради на фоні зростання довіри 
до силових структур; згідно з опитуванням «Грома-
дяни і парламент: довіра, взаємодія та відкритість 
в умовах воєнного стану», проведеним Міжнарод-
ним республіканським інститутом спільно з Інтер-
ньюз-Україна в рамках Програми USAID «РАДА: 
наступне покоління», встановлено, що у 2024 році 
довіра українців до Верховної Ради України сут-
тєво знизилася (лише 29% українців заявили, що 
вони «цілковито» або «швидше» довіряють парла-
менту, тоді як у 2022 році цей показник становив 
56%) [4];

− криза партійної системи: втрата довіри 
до політичних партій, їхня неактивність в умовах 
війни, відсутність нових потужних політичних про-
ектів;

− поляризація політичного простору: існує 
реальна можливість виникнення двох основних 
груп партій – «військових» та «цивільних».

3. Суспільство, яке змінила війна:
− здатність до самоорганізації: під час війни 

українці продемонстрували високу здатність до 
самоорганізації;

− радикалізація суспільства: в Україні виникли 
різні соціальні групи, які можуть стати об’єктом 
цілеспрямованої радикалізації. Нараховується 
кілька мільйонів внутрішньо переміщених осіб, 
понад мільйон (ймовірно, кількість зростатиме) 
військовослужбовців, багато з яких усе життя від-
чуватимуть наслідки війни; багато біженців за 
кордоном мають труднощі з інтеграцією в західні 
суспільства і можуть зіткнутися з проблемами 
адаптації у разі повернення до України; макро-
економічні проблеми – підвищення рівня бідності 
та зниження якості життя; підвищення рівня легіти-
мації насильства [11].

Проаналізувавши сучасний етап еволюції полі-
тичної системи в Україні, можна сказати, що він 
відзначається як позитивними, так і негативними 
тенденціями.

Сучасний етап, розпочатий у 2022 році, демон-
струє, що політична система перебуває на стадії 
значних трансформацій. З одного боку, війна при-
звела до суттєвих змін в інформаційному просторі 
(коротші часові горизонти новин, домінування 
окремих медіаканалів та зростання впливу нових 
медіаплатформ). Це дозволяє швидше реагувати 
на події та забезпечує нові можливості для комуні-
кації, але також створює ризики через нерегульо-
ваність та потенційну дезінформацію.

Функціонування політичних інститутів в умовах 
війни також зазнало змін, хоча основні гілки влади 
й продовжують свою діяльність, зокрема зростає 
роль силових структур на фоні зменшення довіри 
до парламенту і політичних партій. Поляризація 
політичного простору, можливість виникнення 
«військових» та «цивільних» груп партій, а також 
криза партійної системи можуть ускладнити про-
цеси управління та формування політики.

Суспільство, яке змінила війна, продемонстру-
вало високу здатність до самоорганізації, що стало 
важливим фактором для підтримки гуманітарних 
ініціатив та волонтерських рухів. Однак радика-
лізація суспільства може загрожувати соціальній 
стабільності.

Отже, сучасний етап еволюції політичної сис-
теми України характеризується як позитивними зру-
шеннями, так і серйозними проблемами, що потре-
бують комплексного підходу до їх вирішення для 
забезпечення стабільності і прогресу країни в умо-
вах війни. Для підтримання стабільності та розвитку 
політичної системи доцільними є такі кроки:

− регулювання нових медіа: розробити законо-
давчі ініціативи для регулювання медіаплатформ, 
таких як Telegram і Facebook, щоб забезпечити їх 
відповідність демократичним стандартам і підви-
щити відповідальність за поширення інформації;

− підтримка незалежних медіа: підтримувати 
розвиток незалежних медіа, які можуть протисто-
яти маніпуляціям і забезпечувати різноманітність 
думок у суспільстві;

− реформа політичних інститутів: провести 
реформу парламенту для підвищення ефектив-
ності його роботи та поліпшення іміджу, що вклю-
чає боротьбу з лобізмом, підвищення депутатської 
дисципліни та впровадження норм етичної пове-
дінки;

− залучення військових до політики: розро-
бити механізми для інтеграції військових у полі-
тичні партії, щоб забезпечити їх вплив на питання 
безпеки та оборони без ризику для їхнього авто-
ритету;

− подолання кризи партійної системи: заохо-
чувати створення нових партійних проектів, які 
незалежні від олігархічних груп і орієнтовані на 
інтереси громадян;

− діалог з громадськими організаціями: акти-
візувати співпрацю з громадськими організаціями 
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та волонтерами для створення політичних проек-
тів, що відповідають сучасним викликам;

− психосоціальна підтримка: запровадити 
програми психосоціальної підтримки для осіб, що 
постраждали від війни з метою зменшення ризиків 
радикалізації та соціальної напруги;

− активізація громадянського суспільства: 
сприяти розвитку громадянського суспільства 
через підтримку волонтерських ініціатив та забез-
печення умов для активної участі громадян у полі-
тичному процесі;

− адаптація виборчої системи: розробити 
та реалізувати механізми дистанційного голосу-
вання для внутрішньо переміщених громадян для 
забезпечення їхньої участі у виборчих процесах;

− захист виборчих прав: внести зміни до 
Виборчого кодексу для запобігання участі у вибо-
рах осіб, які визнані судом державними зрадни-
ками чи колаборантами [9].

Зазначені кроки сприятимуть стабільності 
та розвитку політичної системи України.

Висновки. Українська політична система про-
йшла кілька важливих етапів розвитку, кожен 
з яких суттєво вплинув на сучасний політичний 
устрій країни. Сучасний етап характеризується 
значними змінами в інформаційному просторі, 
у функціонуванні політичних інститутів та суспіль-
них процесах. Війна з росією знизила довіру до 
парламенту та політичних партій, посилила полі-
тичну поляризацію та змінила роль нових медіа. 
Хоча суспільство й показало високу здатність до 
самоорганізації, одночасно загострилися соціальні 
та економічні проблеми.

Рекомендації для подолання цих викликів 
включають регулювання нових медіа, підтримку 
незалежних ЗМІ, реформу політичних інститутів, 
інтеграцію військових у політику, подолання кризи 
партійної системи, активізацію співпраці з громад-
ськими організаціями. Ці заходи сприятимуть ста-
більності та розвитку політичної системи України.

Практичне значення дослідження полягає 
в можливості застосування отриманих результа-
тів для розробки ефективних політичних стратегій 
та реформ, які забезпечать стабільність і розвиток 
української політичної системи в умовах сучасних 
викликів.
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The article is devoted to the study of the changes that have taken place in the Ukrainian political 
system since independence in 1991. The relevance of the study is due to the importance 
of understanding the changes that have taken place in Ukraine’s political system, especially 
in light of current challenges, such as a full-scale war with Russia and the need to integrate 
into the Euro-Atlantic community.
The purpose of the article is to identify the key problems and challenges facing the Ukrainian 
political system and to determine the best ways to overcome them.
In order to achieve this goal, the study performed a number of tasks: defined the essence 
of the concept of ‘political system’, analysed the main stages of the evolution of the political 
system in Ukraine, assessed the impact of current challenges on the political system 
and proposed recommendations for its further development. The study uses general scientific 
methods of cognition, such as analysis, synthesis, comparison, historical method, systematic 
approach and modelling.
The study has established that the evolution of the Ukrainian political system has passed 
through several key stages, each of which had its own characteristics and influence on 
the formation of the modern political system of Ukraine. The current stage of evolution 
of the political system is marked by significant changes in the information space, 
functioning of political institutions and social processes. The war has led to a decline in 
trust in the parliament and political parties, increased the polarisation of the political space 
and changed the role of new media. Society has demonstrated a high capacity for self-
organisation, but social and economic problems have also increased. Recommendations 
for overcoming these challenges include regulating new media and supporting independent 
media, reforming political institutions, integrating the military into politics, overcoming the crisis 
of the party system, and intensifying cooperation with civil society organisations. These steps 
will contribute to the stability and development of Ukraine’s political system.
The practical significance of the study lies in the possibility of applying the results obtained 
to formulate effective political strategies and reforms that will contribute to the stability 
and development of Ukraine’s political system in the face of current challenges.
Key words: evolution, political system, political party, information space, radicalisation 
of society.
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